



明确105个事项 涵盖9个重点领域

衡水市实施“五定”清單式项目化普法

本报讯（李文秀 姚莉勉 冯美迪）近日，衡水市司法局以市委依法治市办名义印发《衡水市普法项目（活动）清單式管理项目化推进工作方案》《衡水市2025年市级重点普法项目（活动）清單》，以“五定”为抓手，实施普法清單式管理、项目化推进、精细化落实，加快构建新时代“谁执法谁普法”“谁管理谁普法”“谁服务谁普法”的大普法格局。

定目标，锚定靶心定向导航。衡水市将通过对普法项目（活动）清單式管理项目化推进，统筹全市各部门各单位法治力量，构建上下贯通、各司其职、密切协作的普法宣传“大格局”，有效形成普法“大合唱”，充分发挥

临西县司法局联合水务部门专题普法

让节水护水成为群众自觉行为

本报讯（张亚 郭志鹏）水是生命之源、生产之要、生态之基。3月22日，第三十八届“中国水周”首日，临西县司法局联合临西县水务局开展了以“强化依法治水，全民节水护水”为主题的普法宣传活动。

活动现场，工作人员通过设立咨询台、摆放宣传展板、悬挂横幅、发放宣传资料等方式，向过往群众宣传《中华人民共和国水法》《中华人民共和国水污染防治法》《中华人民共和国水土保持法》《地下水管理条例》等法律法规知识，讲解水资源保护、水污染防治、水土保持等方面的重要性和具体措施，引导群众增强节水护水意识，自觉遵守关于水的法律法规，积极参与到水资源保护行动中来。

同时，工作人员还结合实际案例，用通俗易懂的语言向群众解答了日常生活中的常见用水、节水、水污染等方面的问题，让群众更加直观地了解关于水的法律法规与自身生活的密切关系，提高群众依法用水、科学用水、节约用水的自觉性。

□ 王国利

3月26日上午，当事人吕某来到井陉县公证处，为公证员送上一面写着“公证护航解烦忧 高效严谨显一流”的锦旗，对他们热情周到的服务表示感谢。

原来，村民吕某的父亲生前是某合作社的成员，因其死亡无法行使社员权利，导致其他合作社成员的相关权益受到影响，故急需办理继承公证。依据民法典规定，吕某的母亲为法定继承人，但其母亲目前生活不能自理，无法正常交流和独立行使民事法律行为，不能亲自前来办理继承公证。

承德市双桥区深化矛盾纠纷多元化解机制建设

诉调对接 高效解纷

□ 杨薇

近年来，承德市双桥区坚持和发展新时代“枫桥经验”，坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，不断为人民群众提供优质高效法律服务，收到显著成效。

建立健全诉调对接机制

双桥区司法局与双桥区人民法院联合印发《双桥区诉调对接工作方案》，在司法局设立诉调对接工作中心，在12个镇（街道）设立诉调对接工作站；与双桥区法院立案庭深入对接，依托法院“冀时调”三进工作平台，延伸端口，向区司法局诉调对接工作中心开放，将适用于调解的家事纠纷、相邻关系纠纷、劳动争议纠纷、物业纠纷、医疗纠纷等案件，在征得当事人同意的情况下，分流至对接工作中心。区法院将诉前及诉中纠纷推送至对接工作中心，由对接工作中心将案件分配至各工作站，再由司法所所长组织调解员进行调解，做到高效化解当事人纠纷。双桥区还制定了《诉调对接工作流程

普法的教育引导功能，以法治力量护航经济发展、民生改善和社会稳定。

定事项，聚焦重点合力攻坚。衡水市将聚焦党政中心要务、部门主责主业、管理对象诉求、群众民生需求等重点领域和关键环节，明确清單式普法的105个事项，涵盖经济发展和法治化营商环境、国家安全和社会治理、民生和社会保障、未成年人保护和预防未成年人犯罪、生态环境治理和城乡建设、农业农村和乡村振兴、国防和民族宗教、国家工作人员学法用法、法治文化建设及群众参与等9个重点领域。

定措施，明晰路径夯实实效。衡水市将充分发挥新媒体传

播优势，通过制作短视频、漫画、H5页面等形式多样、内容生动的普法作品，开设普法专栏，开展网络直播等，进一步增强普法的趣味性、互动性和吸引力。该市将依托新闻媒体平台，在电视台、广播电台开设普法专题节目，举办法律知识竞赛、法治文艺节目演出、模拟法庭等群众喜闻乐见的多样化的互动活动，提高群众参与度，鼓励社会力量参与普法工作，充分发挥社会组织、志愿者、媒体等在普法中的作用，引导法律服务机构积极参与普法宣传。

定期限，踏准节点突出效果。衡水市明确105个市级重点普法项目（活动）的计划实施时间，贯穿全年、契合时段、踏准节

点，使普法项目时间有计划、时机踏节奏、轨迹可追踪。该市全年有序开展“全民国家安全教育日”“保密宣传教育月”“宗教政策法规学习宣传月”“宪法宣传周”等系列活动，持续营造浓厚氛围，让法治宣传不光有“两头热”，还要“四季火”。

定责任，主动看齐履责担当。衡水市压实66个项目单位的主体责任，细化105个市级重点普法项目（活动）的推进标准，每个项目（活动）均以清單的形式明确项目单位、项目名称、普法对象、重点普法内容、计划时间、活动形式、联系人、配合部门等内容，确保任务目标明晰、责任分工明确、项目推进有序。

秦皇岛市出台行政调解办法 突出高效便民 推动争议化解端口前移

本报讯（周春兴）近日，秦皇岛市人民政府印发《秦皇岛市行政调解办法（试行）》（以下简称《办法》），聚焦民生关切，推动行政调解高效便民，助力打造法治化营商环境和社会治理新格局。

《办法》强调构建“大调解”格局，行政机关可邀请法律顾问、公职律师、行业专家等参与调解，提升专业性；对跨部门或重大疑难纠纷，可申请上级机关提级调解或引入第三方组织协助，形成多层次、多主体协同机制；推动行政调解与人民调解、司法调解无缝衔接，对调解协议可申请司法确认，赋予强制执行效力，避免“调而无效”。

据介绍，该《办法》的出台是秦皇岛市深化新时代“枫桥经验”的重要探索和实践，通过整合行政资源、畅通调解渠道，推动行政管理有关纠纷实质性化解，促进行政管理和服务提质增效，为建设法治政府、优化社会治理注入新动能。

衡水首条社区矫正对象心理援助热线开通

本报讯（韩石军 张冠伦）故城县司法局积极探索“监管+教育+帮扶”三位一体工作模式，依托专业心理服务机构，日前正式开通衡水市首条社区矫正对象心理援助热线。

从社区矫正对象到回归正常社会生活，社会角色的转变，易出现情绪问题、工作与人际关系问题等。对此，故城县司法局始终秉持着严格执法与温情帮扶相结合的理念，委托专业心理服务机构，依托心理学学科的专业优势，整合多方资源，通过“线上疏导+线下干预”双轨运行机制，为社区矫正对象提供精准化心理服



3月26日，省高阳强制隔离戒毒所联合保定市禁毒和反恐怖工作委员会办公室、保定市公安局莲池区分局禁毒大队，到保定学院开展主题团课，对荣获省司法厅戒毒管理局表彰的优秀禁毒宣讲团队和先进个人予以表扬，并为同学们进行现场禁毒知识宣讲。图为荣誉证书颁发现场。
王宝辉 摄

上门公证为群众解难题

县公证处了解到吕某家的情况后，考虑到无民事行为能力人的认定需要经过司法鉴定等法定程序时间较长，决定通过监护协议公证方式来救急。公证员与吕某及其他具有监护资格的人商议后，决定为吕某的母亲办理监护协议公证，再由监护人代理老人办理继承公证。按照公证法相关規定，公证员前往吕某家中核实其母亲的身体和精神健康状况，并结合专业医疗机构和相关医生的诊断结论，在

最短的时间内为其办理了监护协议公证。

随后，公证员又加班加点为吕某办理了继承公证，维系了合作社的正常运行，保障了合作社成员的合法权益。公证员高效务实的作风和竭诚为民的情怀，赢得了吕某和合作社成员的一致赞扬。

近年来，井陉县公证处持续践行“公证为民”理念，以群众满意度为标尺，真心实意为群众办好

事、办实事、解难题，将“让群众满意”作为工作的出发点和落脚点，不断创新服务模式，优化办事流程，针对老年人、残疾人、重病患者等困难群众，推出“入户办证”服务，积极推进“公证+不动产登记+税务登记”一站式联办，真正做到办理继承不动产“只跑一次”，让公证办理更加贴心，努力打造“群众家门口的公证服务圈”，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

大城县司法局进村送服务 法律援助“安心行动”为劳动者撑腰

本报讯（李伟香）3月26日上午，大城县司法局深入臧屯镇十王堂村，开展法律援助“安心行动”助力劳动者维权宣讲活动。

此次活动邀请了乡镇司法所人员、村街法律顾问等共同参与，通过法律宣传讲座、法律问题答疑、法律资料发放等形式，为劳动者提供全方位的法律援助服务。活动中，经验丰富的村街法律顾问围绕劳动关系、追索报酬、劳动者权益保障等与劳动者权益密切相关的法律问题，结合典型案例，对劳动法、劳动合同法等法律法规进行了讲解与分析。同时，针对劳动者提出的具体法律问题，工作人员进行了耐心细致的解答。

县法律援助中心负责人就申请法律援助的流

程图》，对诉前、诉中调解进行流程化管理，极大提升了矛盾纠纷的处理效率。

形成联动合力

双桥区司法局加强全区人民调解组织建设，坚持人民调解以政治建设为统领，协调村（社区）调解员、律师、“法律明白人”、“五老”等德高望重人士共同参与，充分发挥人民调解贴近群众、熟悉社情民意的优势，积极构建联动联动力纠纷多元化解新格局。

区司法局积极与相关部门沟通协调，与区法院、区发改局价格认证中心签订《共建涉价格争议类纠纷诉调对接机制合作框架协议》；与区法院、中国邮政集团有限公司承德市分公司签订《共建涉邮政类纠纷诉调对接机制合作协议》，开展“诉调对接+司法确认”调解模式，通过诉前对接和诉中对接的方式，对于调解成功的案件调解员引导双方当事人在法定时限内向区法院提出司法确认申请，实现“调解”和“司法确认”无缝衔接，高效调解

为人民解忧。

打造调解品牌

双桥区司法局创建特色法律服务项目，安排29家律师事务所与12个司法所建立结对子机制，参与到辖区案件调解和矛盾纠纷化解工作中，目前100余名律师参与了人民调解工作。同时，区司法局加强调解员队伍建设，通过选拔优秀干部、招聘专业人才等方式，不断充实调解员队伍力量。区司法局还定期组织调解员参加法律知识、调解技巧等方面的培训，提高了调解员的专业素养和调解能力。

双桥区司法局注重培树金牌调解员和品牌调解室。今年，该局对潘家沟街道陕西营社区人民调解委员会主任、“巧茹调解室”第三代“巧茹”何晓燕作为金牌调解员人选推介；在石洞子沟街道人民调解委员会打造“老韩头”调解室；推动潘家沟街道继续深化打造矛盾纠纷化解品牌等，通过多项举措，促进矛盾纠纷化解工作高质量开展。

截至目前，双桥区诉调对接工作中心及12个镇（街道）诉调对接工作站共对接调解了赡养、离婚、小额合同、拖欠工资等各类纠纷220件，调解成功220件，涉案金额400余万元。通过开展诉调对接工作，一方面，矛盾纠纷得到了及时、高效、妥善的处理，减少了诉讼案件的数量，减轻了人民法院的工作压力；另一方面，有效维护了人民群众的合法权益。

为更好地提升人民群众对诉调对接工作认知度和认可度，双桥区注重加强宣传引导工作，利用新媒体平台定期发布诉调对接工作动态、典型案例、法律知识等内容，结合“12·4”国家宪法日、“法治宣传月”等重要时间节点，组织开展了丰富多彩的法治宣传教育活动，向人民群众普及法律知识，引导人民群众依法表达诉求、维护自身合法权益。同时，注重挖掘和宣传诉调对接工作中的典型案例，通过以案释法的方式，让人民群众更加直观地了解诉调对接工作的优势和成效，增强了人民群众对诉调对接工作的信任和支持。

法治河北专刊名片

编辑部主任：张法德 13032661222
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
编辑：张世杰 15176164105
法治河北邮箱：hbfzbhbfz@163.com